
單元名稱 東南亞（一） 班級 高二 人數 38人
教材來源 龍騰版高中地理第三冊第四章 時間 50分

教材研究 1、東南亞的多元族群。 
2、東南亞華人的現況。

學生學習之
條件分析 

1、已學過高中地理第一~二冊以及第三冊一~三章 
2、已學過人口遷移理論及東南亞的主要族群及宗教。

教學方法 講述法、問答法、討論法、演示法 上課教師 叢志偉

教學資源 1、龍騰版高中地理課本第三冊 
2、龍騰版高中地理教師手冊第三冊

教
學
目
標

單元目標 具體目標
一、認知方面 
  1、了解東南亞華人的背景及分布 

  2、了解東南亞多元族群文化 

二、技能方面： 
  3、整理東南亞相關資料案例 

三、情意方面： 
  4、主動體會東南亞的生活習慣

1-1能認識東南亞華人的背景。 
1-2能認識東南亞華人的分布。 

2-1 能認識東南亞的多元族群文化。 
2-2 能認識東南亞華人在多元族群文化下的影
響。 

3-1 能讀出從地圖中重要地理資訊。 
3-2 能讀出統計圖表中所表現的地理資訊。 
3-3 能搜集相關資料並整理後發表。 

4-1 能願意閱讀東南亞相關議題的報章雜誌 
4-2 能願意關心東南亞華人的相關議題。

教學目標 教學活動 教具 時間 評鑑

4-1

壹、準備活動 
一、課前準備： 
    1、教師：熟悉教材內容，蒐集相關資
料，編寫教案、學習單。 
    2、學生：複習高一下學期學過的「人口
遷移理論」，以及本章節的「東南亞主要宗
教及族群」。 
二、引起動機： 
   1、以東南亞華人明星為引起動機，認識東
南亞華人的發展背景及現況。 
   2、利用Novoconnect 系統，請學生繼續
舉出認識的東南亞華人明星。

課本 

PPT 
Novoco
nnect

5分 能願意



教學目標 教學活動 教具 時間 評鑑

1-1 
3-1 

1-2 

3-2 

4-1 
2-1 
4-1 

2-2 

貳、發展活動 
一、認識東南亞華人出現的背景： 
1、推力：清末混亂，山多平原小的華南地區（僑

鄉）。 
      2、拉力：西方殖民開發需大量勞力。 
二、認識東南亞華人的特色及分布： 
1、職業：少參政，多批發零售業。 
2、生活：以汶萊的華人生活為例介紹。 
3、分布： 
    a、人口最多：印尼、泰國。 
    b、人口比例最高：新加坡、馬來西亞。 
4、引發問題：1998年排華運動。 

三、認識新加坡的多元文化環境： 
1、重要節慶： 
  a、華人：春節、中秋節。 
  b、馬來人：開齋節。 
  c、印度人：大寶森節。 
2、語言： 
  a、華人：中文。 
  b、馬來人：馬來文。 
  c、印度人：泰米爾語。（南印） 
  d、共通語言：英語。 
3、介紹當地咖啡的名稱來認識新加坡的多元文
化。利用Novoconnect 系統請學生猜猜Kopi 
- O及Kopi - C 為何意？ 

   Kopi - 加煉乳 Kopi O - 只加糖（閩南話） 
   Kopi C - 加糖又加鮮奶（海南話） 
   Kopi Kosong 黑咖啡 Kopi tian 咖啡店 
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參、綜合活動： 
     播放”華人的心聲”歌曲，從中討論馬來西亞華人的
語言能力及生活困境。（歌詞見附件）利用
Novoconnect 系統回答下列問題。 
一、歌曲中講了哪六種語言？為何馬來西亞華人會說那
麼多種話？ 
二、歌詞中提到為什麼沒有華人，馬來人就沒有工作可
做、沒吉他可彈、沒機車可騎？ 
三、請寫出馬來西亞華人、馬來人、印度人的各主要公
共假期。 
四、請上網搜尋資料，為何黃明志會來台灣讀大學？以
及馬來西亞政府不滿黃明志的政治背景為何？
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附件：華人的心聲 （歌詞） 
（海南話） 
我是海南囡仔   A曉講六種話啦  你麥想講海南人  A曉煮雞飯nia nia 
海南咖啡喝一杯  喝了我還會唱歌  這條歌是我唱給全部的朋友聽 
（廣東話） 
我話KL的朋友  你地唔好太爛屎 以家我講話都係真心一片 我學佐廣東話  以為我係認輸 
我只係為佐溝通  我地唔係白癡 大馬的Chinese  多數都係福建buddy 
但是好奇怪  點解違列廣東話話事 列滴莫名其妙的事  我唔懶想去知  
但係radio電視臺 點解唔講華語 華人有很多種  列度唔係香港 麼野都係廣州  不知麼叫尊重 
我慢慢去學習  列個叫做風度 我慢慢去適應  因為我有分數 
如果你真係聽不落去  我唔係送潮州俾給你啦 我撲你阿母 
（華語） 
新加坡在1965年就獨立 可是獨立過後卻又發生很多問題  
我們講的話一樣 罵的粗話也一樣 可是政府一聲命令  你們也不敢怎樣 
我對新加坡的印象  其實只有一個樣 因為你們的建築物  都長得一模一樣 
這樣的規劃  根本就是共產黨 李光耀跟毛澤東  根本就是kawan（朋友） 
馬克思主義 重重壓在你們的肩膀 發展國家  好過發展獨立思想  
你們太過kia si   又太過kia shu 小孩子從小到大  都有政府鋪好的路 
過來Malaysia玩  還以為這裏wulu（蠻荒之地） 哎呀 就算我們住樹上  也是搭電梯上樹 
你們走大路  不敢走小路 連吃一個chewing gum  都要來我們國家吐 
小弟弟  我懷疑你根本就不懂得過馬路 這裏斑馬線很少  可是我們懂怎樣應付 
ok啊  到番仔了啊 
(馬來語） 
cakap lagi lah,cina balik china kalau semua balik ah,sini bukan Malaysia 
 再說一句啦！中國人滾回中國！  如果真的全部回去，這裡不是馬來西亞！ 
saya takut kamu mana pergi cari kerja 
 我很擔心你們要去哪裡找工作。 
tapi biasalah,orang Melayu pun tak suka kerja 
 可是還好啦！反正馬來人都不喜歡工作！ 
semua masuk hutan,hidup macam sakai mahu main gitar,pun tak ada kedai buka 
 全部進到森林，像沙凱族一樣過生活 
mahu main gitar,pun tak ada kedai buka  
 連要彈吉他，都沒有店賣給你們！ 
mahu jadi mak rempit pun tak ada motorsikal 
 連要變成飆車族，都沒有摩托車！ 
kurang satu holiday kerana tak ada Tahun Baru Cina 
 少了一個公共假日，因為少了一個中國農曆新年。 
jangan gatuh lagi lah,budak buka kepala negara ini bukan satu bangsa sahaja 
 不要再吵下去了啦！小孩打開你的腦袋！ 這個國家不是只靠一個民族而已。 
Cina babi,jangan cakap lagi lah tapi cakap betul ha,bak kut teh sangat sedap lah 



「中國豬」！不要再罵這種話啦！ 可是講真的，肉骨茶是真的很好吃啦！ 
Bahasa Melayu saya cakap macam tahi tapi ini ialah saya punya betul feeling 
 雖然我馬來話，講得像大便一樣差！ 可是這是我真正的感受。 
sudah50,tiap tiap hari tidur tengok hadapanlah 2020 
已經建國50週年了！別再睡啦！ 看看前面吧！2020年就快要到了！ 
(英語） 
we are friend,but we're making mistakes 
cause of i don't understand you you don't understand me 
we are friend,but we're making mistakes 
we solve the problems everything will be free


